

Súd: Okresný súd Galanta
Spisová značka: 13P/92/2012
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2312206256
Dátum vydania rozhodnutia: 25. 04. 2012
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Gabriela Véghová
ECLI: ECLI:SK:OSGA:2012:2312206256.2

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Galanta pred sudkyňou JUDr. Gabrielou Véghovou v právnej veci starostlivosti o maloletého U.B. L., nar. X.X.XXXX, t.č. bytom Detský domov, U., H.. V. Č.. XXXX/XX, v konaní zastúpený kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny v Galante, dieťa rodičov : T. L., nar. XX.X.XXXX, bytom R. Č.. XXX, otec v rodnom liste neuvedený, o nariadenie ústavnej starostlivosti takto,

r o z h o d o l :

Súd nad maloletým U. L.om, nar. X.X.XXXX nariaďuje ústavnú starostlivosť, ktorá sa bude vykonávať v J. J.C. P. U., H.. V. Č.. XXXX/XX, L.očnúc právoplatnosťou tohto rozsudku..

Matka sa zaväzuje prispievať na výživu maloletého dieťaťa sumou 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa podľa Z.č. 601/2003 Zb.z. a prísl. Opatrenia MSVP a MSR s účinnosťou od 1.7. každého roka, ktoré výživné je povinná platiť a toto poukazovať vždy do 15-teho dňa toho ktorého mesiaca vopred na účet príslušného zariadenia.

Súd matke maloletého dieťaťa ukladá lehotu na úpravu jej osobných sociálnych pomerov tak, aby mohla vykonávať osobnú starostlivosť o mal. dieťa , v trvaní jedného roka.

Žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

Podľa § 157 ods. 3 O.s.p., ak je na pojednávaní vyhlásený rozsudok za prítomnosti všetkých účastníkov alebo ich zástupcov, ktorý sa vzdajú odvolania, uvedie súd iba predmet konania a ustanovenia zákona, podľa ktorých rozhodol.

Uznesením č. k. 13P 92/2012 zo dňa 19.3.2012 Okresný súd Galanta začal konanie vo veci nariadenia ústavnej starostlivosti nad maloletým U.Á. L..

Súd vo veci vykonal dokazovanie výsluchom kolízneho opatrovníka , matky mal. dieťaťa, rodným listom dieťaťa, predbežným opatrením tunajšieho súdu 12P 84/2012 zo dňa 16.3.2012, správou o šetrení pomerov a v súlade s §167 v spojitosti s §120 ods.4 O.s.p. vyhlásil na pojednávaní dňa 25.4.2012 dokazovanie za skončené.

Maloleté dieťa bolo na základe predbežného opatrenia Okresného súdu Galanta 12P 384/2012 zo dňa 16.3.2012 umiestnené do Detského domova v Seredi, nakoľko matka mal. dieťaťa nemá vytvorené vhodné podmienky pre výchovu mal. dieťaťa, najmä finančné prostriedky.

Kolízna opatrovníčka žiadala, aby súd nad mal. dieťaťom nariadil ústavnú starostlivosť. Poukázala na tú skutočnosť, že matka mal. dieťaťa tohto času i keď má vytvorené pomerne vhodné bytové podmienky je bez akéhokoľvek príjmu, nedokázala z tohto dôvodu zabezpečiť dieťaťu stravu a základné potreby. Matka dieťa v detskom domove pravidelne navštevuje, a preto by bolo vhodné poskytnúť matke lehotu na usporiadanie si svojich osobných a majetkových pomerov, aby sa dieťa mohlo čo najskôr vrátiť do jej osobnej starostlivosti.

Podľa § 54 ods. 2 Zákona o rodine súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak výchova maloletého dieťaťa je vážne ohrozená alebo vážne narušená a iné výchovné opatrenia nevedli k náprave alebo ak rodičia nemôžu zabezpečiť osobnú starostlivosť o maloleté dieťa z iných vážnych dôvodov a maloleté dieťa nemožno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo do pestúnskej starostlivosti. Za vážne ohrozenie alebo vážne narušenie výchovy maloletého dieťaťa sa nepovažujú nedostatočné bytové pomery alebo majetkové pomery rodičov maloletého dieťaťa.

Podľa § 55 ods. 2 Zákona o rodine ak súd nariadil ústavnú starostlivosť z dôvodov, ktoré sú na strane rodičov, v rozhodnutí zároveň určí rodičom dieťaťa primeranú lehotu na úpravu ich rodinných a sociálnych pomerov tak, aby mohli osobne vykonávať starostlivosť o maloleté dieťa. Ak rodičia úpravu svojich rodinných a sociálnych pomerov v určenej lehote zabezpečia, súd ústavnú starostlivosť zruší. Ak rodičia úpravu svojich rodinných a sociálnych pomerov v určenej lehote nezabezpečia, súd začne aj bez návrhu konanie o zverení dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti alebo konanie o zverení dieťaťa do pestúnskej starostlivosti.

Podľa § 62 ods. 1 až 3 Zákona o rodine plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť. Obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov. Každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené neploleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

Podľa § 81 ods. 1, 2 Zákona o rodine ak súd rozhodne o umiestnení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti, pestúnskej starostlivosti, o nariadení ústavnej starostlivosti alebo o uložení ochrannnej výchovy, upraví aj rozsah vyživovacej povinnosti rodičov alebo iných osôb povinných poskytovať maloletému dieťaťu výživné. Súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, súčasne uloží rodičom alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať dieťaťu výživné povinnosť, aby výživné poukazovali zariadeniu, do ktorého má byť dieťa umiestnené.

Súd na základe vykonaného dokazovania mal za preukázané, že matka dieťaťa tohto času nemá vytvorené vhodné podmienky pre riadnu výchovu dieťaťa, o dieťa záujem prejavuje.

O náhrade trov konania rozhodol súd v zmysle § 146 ods. 1 písm. a/ O.s.p., tak že žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov konania.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu odvolanie nie je prípustné, nakoľko účastníci konania sa tohto svojho práva po jeho vyhlásení výslovne vzdali.

V prípade, ak povinný dobrovoľne nesplní svoju povinnosť vyplývajúcu mu z právoplatného a vykonateľného súdneho rozhodnutia, môže oprávnený podať návrh na exekúciu podľa osobitného zákona.